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ΘΕΜΑ Α 

Α1. Να γράψετε τον αριθμό τησ ερϊτηςησ και δίπλα το γράμμα που αντιςτοιχεί ςτη ςωςτή 

       απάντηςη ή ςτη φράςη που ςυμπληρϊνει ςωςτά την πρόταςη. Μια μόνο επιλογή είναι ςωςτή. 

 
1. Ζνα επικθλιακό κφτταρο και ζνα λεμφοκφτταρο του ίδιου ανκρϊπου περιζχουν:  

α. τον ίδιο αρικμό χρωμοςωμάτων και διαφορετικά γονίδια.  

β. τα ίδια γονίδια και τα ίδια mRNA.  

γ. τα ίδια γονίδια και διαφορετικοφσ υποκινθτζσ.  

δ. τισ ίδιεσ αλλθλουχίεσ λιξθσ μεταγραφισ και διαφορετικοφσ μεταγραφικοφσ παράγοντεσ. 

 

2. Ζνα ϊριμο mRNA κωδικοποιεί 86 αμινοξζα. Κατά τθ μετάφραςθ αυτοφ του mRNA ςε ζνα 

     ριβόςωμα είναι ςυνδεδεμζνα 2 μόρια tRNA που μποροφν να μεταφζρουν αντίςτοιχα: 

        α. 43 και 43 αμινοξζα 

        β. 84 και 2 αμινοξζα 

        γ. 17 και 1 αμινοξζα 

        δ. 3 και 2 αμινοξζα 

     

3. Θ Προκοπία  και ο Ηικοσ  είναι ζνα ηευγάρι που πάςχει από ιπια μορφι α-καλαςςαιμίασ. Λείπει 

     και ςτουσ δφο ζνα από τα τζςςερα γονίδια που είναι υπεφκυνα για τθ ςφνκεςθ των αλυςίδων α τθσ 

     αιμοςφαιρίνθσ. Ποια είναι θ πικανότθτα να αποκτιςουν αγόρι που να μθν πάςχει από  

     α- καλαςςαιμία;  

        α. 1/2  

        β. 1/4    

        γ. 1/8  

        δ. 1/16 

  

 

 

μαθητικό φροντιστήριο σύγχρονο 
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4.  Ζνα κυκλικό και δίκλωνο μόριο DNA περιζχει 10 φορζσ τθν αλλθλουχία τθσ EcoRI και 12 φορζσ τθν  

      αλλθλουχία τθσ περιοριςτικισ ενδονουκλεάςθσ FasmI (😁). Αν θ αλλθλουχία αναγνϊριςθσ τθσ 

      FasmI είναι  θ:  

                     5ϋ ΑΑΣΣ 3ϋ  

                     3ϋ ΣΣΑΑ 5ϋ  

      πόςα κραφςματα DNA κα προκφψουν από τθν ταυτόχρονθ επίδραςθ των δφο ειδϊν 

      περιοριςτικϊν ενδονουκλεαςϊν ςτο ςυγκεκριμζνο δίκλωνο μόριο DNA;  

α. 10  

β. 12 

γ. 22 

                δ. 11 
 

5. Διακζτουμε δυο αμιγι ςτελζχθ ενόσ πειραματόηωου. Σο 1° ςτζλεχοσ ζχει φαινότυπο Α και το 2° το 

     φαινότυπο α. Α:επικρατζσ, α: υπολειπόμενο). 

             Ποια διαςταφρωςθ κα κάνατε για να βρείτε αν το γονίδιο είναι αυτοςωμικό ι φυλοςφνδετο;  

α. αρςενικό 1ου με κθλυκό 1ου  

β. αρςενικό 2ου με κθλυκό 2ου   

γ. αρςενικό 1ου με κθλυκό 2ου  

δ. αρςενικό 2ου με κθλυκό 1ου 

΢θμείωςθ: Σο γονίδιο δεν ανικει ςε καμία ειδικι κατθγορία γονιδίου (π.χ. το α δεν είναι 

κνθςιγόνο).  

 

ΜΟΝΑΔΕ΢ 25 (5×5) 
 

 

ΘΕΜΑ Β 

 Β1.  Να χαρακτηρίςετε τισ παρακάτω προτάςεισ ωσ ςωςτζσ, εάν τισ θεωρείτε ςωςτζσ, και τισ λάθοσ 

         να εξηγήςετε ςφντομα  γιατί  είναι  λάθοσ. 

1. Κατά τθ διάρκεια τθσ μειωτικισ διαίρεςθσ τα χρωμοςϊματα μποροφν να  αποτελοφνται από δφο 

αδελφζσ χρωματίδεσ και ςτθ μετάφαςθ Ι και ςτθ πρόφαςθ ΙΙ. 

2. Σο γονίδιο ΙΒ κωδικοποιεί το αντιγόνο Β που εμφανίηεται ςτθν επιφάνεια των ερυκροκυττάρων  

ατόμων με ομάδα αίματοσ Β ι ΑΒ. 

3. ΢ε μια ςυγκεκριμζνθ περιοχι ενόσ χρωμοςϊματοσ θ αλλθλουχία των νουκλεοτιδίων που 

παρατίκεται παρακάτω είναι παροφςα ςτο ςθμείο όπου οι αλυςίδεσ ανοίγουν για να 

ςχθματίςουν μια διχάλα αντιγραφισ:   3' C C T A G G C T G C A A T C C 5'  

΢το νουκλεοτίδιο T αρχίηει να ςυντίκεται ζνα πρωταρχικό τμιμα με πρότυπο τθν παραπάνω 

αλλθλουχία. Θ αλλθλουχία που απεικονίηει το πρωταρχικό τμιμα είναι θ : 5' A C G U U A G G 3' 

4. ΢το DNA ενόσ βακτθριοφάγου εντοπίηονται 300 φωςφοδιεςτερικοί δεςμοί ενϊ οι αηωτοφχεσ 

βάςεισ Αδενίνθσ και Κυτοςίνθσ βρίςκονται ςε ποςοςτά 30% ακριβϊσ θ κάκε μία. Σο μόριο αυτό 

είναι γραμμικό μονόκλωνο. 

ΜΟΝΑΔΕ΢ 8 
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 Β2.  Να μεταφζρετε τον παρακάτω πίνακα ςτο τετράδιό ςασ και να ςθμειϊςετε με «+» με ποιο ι ποια 

         από τα ραδιενεργά ςτοιχεία που δίνονται μποροφν να ιχνθκετθκοφν τα βιολογικά μακρομόρια/δομζσ 

         τθσ ςτιλθσ Ι. 

 

΢τήλη Ι Ν15 S35 P32 

DNA πολυμεράςθ    

νουκλεόςωμα    

snRNA    

ΜΟΝΑΔΕ΢ 7  
 

 Β3.  ΢τθν εικόνα απεικονίηονται το 30 ηεφγοσ ομολόγων χρωμοςϊματων ςε άωρο γεννθτικό κφτταρο 
        ανκρϊπου πριν τθν αντιγραφι του DNA. Σα γράμματα Α, Β, Γ, και Δ  αντιςτοιχοφν ςε χρωμοςωμικά 
        τμιματα (βραχίονεσ). 
  

                                                         Α                              Γ 

 

 

 

 

                                                        Β                                Δ 

 

 
          
         Να γράψετε πόςα και ποια από τα τμιματα Α, Β, Γ, και Δ μποροφν να υπάρχουν ςε ζνα κφτταρο : 
            i.    ςτθ μετάφαςθ Ι 
            ii.   μετά το τζλοσ τθσ πρϊτθσ μειωτικισ διαίρεςθσ 
            iii.  μετά το τζλοσ τθσ δεφτερθσ μειωτικισ διαίρεςθσ  

ΜΟΝΑΔΕ΢ 6 
 

 Β4. Να αναφζρετε δφο παραδείγματα γενετικϊν αςκενειϊν του ανκρϊπου που ακολουκοφν τον 

        Μεντελικό τρόπο κλθρονόμθςθσ για τισ οποίεσ το περιβάλλον μπορεί να ςυμβάλει ςτθ διαμόρφωςθ 

        του φαινοτφπου και με ποιο τρόπο ςυμβαίνει αυτό. 

ΜΟΝΑΔΕ΢ 4 

 

 

ΘΕΜΑ  Γ 

Γ1.  ΢τον άνκρωπο υπάρχουν τα γονίδια Γ και Δ που κωδικοποιοφν αντίςτοιχα τισ πρωτεΐνεσ Π1 και Π2 . Σα 

υπολειπόμενα αλλθλόμορφά τουσ (γ και δ) δεν παράγουν τισ πρωτεΐνεσ . Σα γονίδια εντοπίηονται ςτο 

9ο και 15ο χρωμόςωμα αντίςτοιχα.   
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              ΕΙΚΟΝΑ 1: ΦΤ΢ΙΟΛΟΓΙΚΟ ΕΣΕΡΟΖΤΓΟ ΑΣΟΜΟ ΓγΔδ 

 

        ΢ε γυναίκα με γονότυπο ΓγΔδ ανιχνεφεται μετάλλαξθ αμοιβαίασ μετατόπιςθσ των μικρϊν τμθμάτων 

του 9ου και του 15ου χρωμοςϊματοσ, τα οποία περιζχουν τισ γενετικζσ κζςεισ για τα γονίδια των 

πρωτεϊνϊν. Θ γυναίκα ωςτόςο ζχει φυςιολογικό φαινότυπο.  

       1. Με ποια μζκοδο είναι δυνατι θ ανίχνευςθ τθσ χρωμοςωμικισ ανωμαλίασ τθσ γυναίκασ 

           (ονομαςτικά); Ποιεσ ουςίεσ κα χρθςιμοποιιςετε (ονομαςτικά);   

                                                                                                                                                             ΜΟΝΑΔΕ΢ 5  

       2. Να παραςτιςετε (παρόμοια με εικόνα 1), ςτα ηεφγθ χρωμοςωμάτων 9 και 15 τθσ μθτζρασ, τθ 

            πικανι διάταξθ των γονιδίων Γ,γ,Δ,δ και να αιτιολογιςετε τθν απάντθςι ςασ. ΢τθ ςυνζχεια να 

             γράψετε μόνο τουσ γαμζτεσ (χωρίσ αιτιολόγθςθ) που μποροφν να προκφψουν ςε κάκε περίπτωςθ 

            χωρίσ να ςχεδιάςετε τον μθχανιςμό τθσ μείωςθσ. Ο μθχανιςμόσ τθσ μείωςθσ γίνεται φυςιολογικά. 

                                                                                                                                                              ΜΟΝΑΔΕ΢ 8 

           Από τθ γυναίκα αυτι και άνδρα με φυςιολογικό καρυότυπο, που δεν παράγει καμία από τισ 

            πρωτεΐνεσ Π1 και Π2 , γεννιοφνται δφο παιδιά με φυςιολογικό αρικμό χρωμοςωμάτων. Σο ζνα παιδί 

           ζχει γονότυπο γΔδδ και μθ φυςιολογικό καρυότυπο ενϊ το άλλο ζχει γονότυπο γγΔδ και 

           φυςιολογικό καρυότυπο. Αιτιολογιςτε πωσ προζκυψαν. 

                                                                                                                                                             ΜΟΝΑΔΕ΢ 4 

       3. Ποια αςκζνεια γνωρίηετε ότι μπορεί να προκφψει από μετατόπιςθ και με ποιο τρόπο τα  

           μετατοπιηόμενα γονίδια ευκφνονται για τθν εμφάνιςι τθσ;   

                                                                                                                                                              ΜΟΝΑΔΕ΢ 3  

 

Γ2.  ΢φμφωνα με τον αρχαίο Θθβαϊκό μφκο ο Οιδίποδασ παντρεφτθκε τθ μθτζρα του Ιοκάςτθ, (χωρίσ να 

         το γνωρίηει), αφοφ πρϊτα ςκότωςε τον πατζρα του Λάιο. Ο Οιδίποδασ απζκτθςε με τθν Ιοκάςτθ 4  

         παιδιά: τον Ετεοκλι, τον Πολυνείκθ, τθν Αντιγόνθ και τθν Ιςμινθ. Ποιοσ είναι μζγιςτοσ και ποιοσ ο 

         ελάχιςτοσ αρικμόσ χρωμοςωμάτων μθτρικισ προζλευςθσ που μπορεί να ζχει ο Ετεοκλισ και θ 

         Αντιγόνθ; Εξθγιςτε. 

                                                                                                                                                                          ΜΟΝΑΔΕ΢ 5 

 

 

Γ 

 

   γ 

 

  Δ 

 

δ 
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ΘΕΜΑ  Δ 

Δ1.  Δίνεται το παρακάτω τμιμα DNA που περιζχει υποκετικό γονίδιο του φάγου T2 που κωδικοποιεί  ζνα 

ολιγοπεπτίδιο. Σο γονίδιο αυτό κζλουμε να το κλωνοποιιςουμε με ςκοπό τθν παραγωγι του 

ολιγοπεπτιδίου ςε ζνα μφκθτα. 

 

                      ATTGCGGAATTCAAATGCCCAGTTCATGGAGGTGGTGTAGAATTCTAAGCGC 

                   TAACGCCTTAAGTTTACGGGTCAAGTACCT CCAC CACATC TTAAGATTCGCG 

 
Για τθν κλωνοποιιςθ του ςυγκεκριμζνου γονίδιου κα επιλζξετε μεταξφ των 2 παρακάτω φορζων 

κλωνοποιιςθσ (πλαςμίδια). Ωσ περιοριςτικι ενδονουκλεάςθ κα χρθςιμοποιιςουμε τθν EcoRI και θ 

αλλθλουχία βάςεων που αναγνωρίηει μπορεί να είναι μόνο ςτθ ςκιαςμζνθ περιοχι. 

 

 
Θ.Ε.Α.= Θζςη ζναρξησ αντιγραφήσ 

Α.Λ.Μ.= Αλληλουχίεσ λήξησ τησ μεταγραφήσ 

Υ= υποκινητήσ 

Η ςκιαςμζνη περιοχή δίπλα από τον υποκινητή περιζχει  την αλληλουχία  βάςεων που δίνεται ςτο ςχήμα.  

 

΢τθ Θ.Ε.Α δθμιουργείται μια κθλιά αντιγραφισ. 

΢το πλαςμίδιο 1 ο εςωτερικόσ μθτρικόσ κλϊνοσ όταν αντιγράφεται ςτθ διχάλα που εξελίςςεται προσ 

τα αριςτερά, ο νεοςυντικζμενοσ ςυμπλθρωματικόσ κλϊνοσ ςυντίκεται ςυνεχϊσ. ΢το πλαςμίδιο 2 ο 

αντίςτοιχοσ εςωτερικόσ μθτρικόσ κλϊνοσ ςτθ διχάλα που εξελίςςεται προσ τα δεξιά, ο 

νεοςυντικζμενοσ ςυμπλθρωματικόσ κλϊνοσ ςυντίκεται ςυνεχϊσ. 

     1. Ποια είναι κωδικι και ποια μθ κωδικι αλυςίδα του γονιδίου του φάγουΣ2 . Αιτιολογιςτε ςφντομα 

         τθν απάντθςθ ςασ. 

ΜΟΝΑΔΕ΢ 5 

    2. Ποια είναι θ αλλθλουχία των αμινοξζων  ςτο ολιγοπεπτίδιο που κωδικοποιεί αυτό το γονίδιο; 

ΜΟΝΑΔΕ΢ 3 

     3. Ποιο από τα πλαςμίδια κα χρθςιμοποιιςετε για τθν κλωνοποιιςθ του γονιδίου. Αιτιολογιςτε 

         ςφντομα τθν απάντθςθ ςασ. 

ΜΟΝΑΔΕ΢ 5 

1 2 

Α.Λ.Μ Α.Λ.Μ 
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4. Μετά τθν  πετυχθμζνθ  ζκφραςθ του γονιδίου ςτα κφτταρα του μφκθτα  απομονϊκθκαν δυο 

διαφορετικά ολιγοπεπτίδια, τα οποία παράγονται από τα μεταςχθματιςμζνα κφτταρα  μφκθτα με 

τα αναςυνδυαςμζνα πλαςμίδια. Σο ζνα ολιγοπεπτίδιο είναι αυτό που κζλουμε ενϊ το άλλο είναι 

διαφορετικό. Να λάβετε υπόψθ ςασ ότι ςε κάκε κφτταρο μφκθτα ειςιλκε μόνο ζνα πλαςμίδιο.  

     Εξθγιςτε το φαινόμενο. 

ΜΟΝΑΔΕ΢ 4 

 

Δ2. ΢ε ζνα είδοσ ςαφρασ ,(Stellagama stellio),  το ςϊμα τθσ μπορεί να ζχει ζναν από τουσ εξισ 

        χρωματιςμοφσ: πράςινο χρϊμα, κίτρινο χρϊμα και μαφρο  χρϊμα.  ΢το ίδιο είδοσ ςαφρασ ζνα γονίδιο 

        είναι υπεφκυνο για τθ ςφνκεςθ του ενηφμου R, ενϊ το μεταλλαγμζνο αλλθλόμορφό του δεν ςυνκζτει 

       το ζνηυμο αυτό. Διαςταυρϊνονται κθλυκά άτομα με πράςινο χρϊμα ςϊματοσ που παράγουν το 

       ζνηυμο R, με αρςενικά άτομα με μαφρο  χρϊμα ςϊματοσ που παράγουν το ζνηυμο R και γεννικθκαν οι 

       εξισ απόγονοι:   

102   κθλυκά άτομα με πράςινο χρϊμα ςϊματοσ που παράγουν το ζνηυμο R   

  49   κθλυκά άτομα με μαφρο χρϊμα ςϊματοσ που παράγουν το ζνηυμο R   

  51   κθλυκά άτομα με κίτρινο χρϊμα ςϊματοσ που παράγουν το ζνηυμο R   

  50   αρςενικά άτομα με πράςινο χρϊμα ςϊματοσ που παράγουν το ζνηυμο R  

  26   αρςενικά άτομα με μαφρο χρϊμα ςϊματοσ που παράγουν το ζνηυμο R και   

  25   αρςενικά άτομα με κίτρινο  χρϊμα ςϊματοσ που παράγουν το ζνηυμο R   

Δίνεται ότι φυλοκακοριςμόσ είναι όπωσ ςτον άνκρωπο και ότι για τουσ παραπάνω χαρακτιρεσ  ιςχφει 

ο 2οσ νόμοσ του Mendel. 

Να προςδιορίςετε τον τρόπο κλθρονόμθςθσ των δφο χαρακτιρων και να αιτιολογιςετε ςφντομα τθν 

απάντθςι ςασ (μονάδεσ 6).   

Να γράψετε τουσ γονότυπουσ των γονζων (μονάδεσ 2).   

Δεν απαιτείται θ διατφπωςθ των νόμων του Mendel.   

                                                                                                                                                                          ΜΟΝΑΔΕ΢ 8 

 
΢ΘΜΕΙΩ΢Θ: ΟΛΕ΢ ΟΙ ΑΠΑΝΣΘ΢ΕΙ΢ ΝΑ ΓΡΑΦΟΤΝ ΢ΣΙ΢ ΚΟΛΛΕ΢ ΠΟΤ ΘΑ ΢Α΢ ΔΟΘΟΤΝ   

ΚΑΙ ΟΧΙ ΕΠΑΝΩ ΢ΣΑ ΘΕΜΑΣΑ 

Ευχόμαστε Επιτυχία!!! 
 

 

 

 


